

香山科学会议综述

载人航天赋予航天医学工程学新使命

本报记者 潘锋
通讯员 范勤 杨林静

航天医学工程学是我国载人航天任务催生的一门旨在研究解决载人航天中与人密切相关的医学/工程问题的多学科交叉融合的应用基础学科。载人航天面临着巨大的风险和挑战，其所面临的一系列与航天员安全、健康和高效工作相关的诸多关键技术问题的解决均需要科学理论的指导。出席近日举行的以“航天医学工程学理论、实践与发展展望”为主题的第358次香山科学会议的专家强调，面对后续极具挑战性的载人航天任务，应加快航天医学工程学学科建设。

载人航天催生特色学科

会议执行主席、中国航天员科研训练中心研究员陈善广在题为《航天医学工程学理论、实践与发展展望》的评述报告中介绍，航天事业的发展极大地带动与推进了科学技术的发展，也催生和促进了相关领域新学科和新技术的发展，其中航天医学工程学也应运而生。该学科以系统论为指导，利用现代科学技术以及与之相适应的方法体系，研究载人航天活动对人体的影响及其特征规律，研制可靠的工程对抗防护措施，设计和创造合理的人机环境，寻求载人航天系统中（航天员/载荷专家）、机（载人航天器及运载器）和环境（航天环境和飞行器内环境）之间的优化组合，确保航天活动中航天员安全、健康和高效工作。航天医学工程学以飞行任务需求为牵引，有着很强的工程应用背景。

会议执行主席、中国载人航天工程原副总设计师沈利平研究员说，载人航天技术是当代航天高技术领域的前沿，代表一个国家航天技术的总体水平。航天医学工程学的发展保障了我国载人航天任务的完成，又为任务的延伸与发展提供了基础和条件。航天医学工程学的主要研究内容包括航天环境医学、重力生理学、航天细胞分子生物学等。

会议执行主席、中国航天员科研训练中心、航天医学基础与应用国家重点实验室研究员李莹辉认为，在未来的宇宙驻留持久战中，是否拥有确保健康的有效手段是制胜一筹的关键。航天医学工程学学科对人的健康、安全的要求，极大地推动了特殊环境条件下生理学、心理学、细胞生物学、分子生物学等研究的延伸和发展。

陈善广分析归纳了航天医学工程学最主要的五个特征：载人航天任务的牵引特性、以人为本的理念、医工结合特色、明晰的学科目标和鲜明的系统特性。

三次载人飞行体现学科生命力

与会专家指出，航天医学工程学的发展充分体现了“任务带学科、学科促任务”的指导思想。我国三次载人航天飞行任务的圆满完成，推动了航天医学工程学的成熟与跃升，三次载人航天飞行任务验证了学科对工程指导的有效性，体现了学科的生命力。

2003年神舟五号首次载人航天飞行的实践，使航天医学工程学理论与技术经受第一次实战考核与检验，并在工程化方面获得新突破。创建了航天员选拔训练体系和航天员医监医保体系；航天环境医学与航天工效学研究，为飞船的适人工程设计提供了重要的科学依据；2003年10月15日，航天英雄杨利伟穿着我国首套舱内航天服遨游了太空，标志着我国航天服工程发展进入了一个新阶段。

2005年神舟六号实现“多人多天”飞行，航天员进入轨道舱参与科学实验标志着航天医学工程学走向成熟。通过神舟六号载人飞行，研究人员突破了环控生保工程中的微重力适应难题；创建了多人飞行乘组选拔的指标体系、标准和方法；创建了飞行乘组飞行前状态调整和综合保障技术，确保乘组训练合格率100%、零伤病率，确保飞行乘组达到最佳临战状态。

2008年神舟七号航天员出舱活动成功，展示了航天医学工程学在载人航天工程中的重要作用。研究人员突破并掌握了舱外服研制技术，建立了先进的舱外服系统结构和研发平台，“飞天”舱外服的整体性能达到国际先进水平；建成的出舱活动大型地面设备等填补国内空白。

迎接新的挑战

与会专家认为，随着我国载人航天“三步走”战略规划的实施和发展，我国载人航天将沿着空间实验室、空间站、载人登月和火星探测的方向发展，并将遇到一系列亟待解决的重要科学问题，这为航天医学工程学的研究与发展带来了新任务和新挑战。

会议执行主席、中国工程院院士、航空医学研究所俞梦孙认为，航天医学工程学在我国载人航天任务中发挥了出色的作用，但是其科学的研究深度还远远不能满足今后发展的需要，学术研究的开放程度还不够，建议不

断加大学术研究的开放力度，并亟待从加强基础研究的角度出发，把该学科做大做强。

会议执行主席、中国工程院院士、中国空间技术研究院原院长戚发轫指出，建立航天医学工程学的根本目的是推动载人航天事业的发展，要凝练学科的核心和特色。沈利平建议，认真分析国家载人航天后续计划新的任务和目标，紧紧围绕航天员和航天员安全与生活保障两个方面，突出重点，有计划分层次地部署后续研究工作。针对空间探索的复杂性、

挑战性，李莹辉建议，建立创新型、高风险基础研究项目的保障机制；发挥祖国传统医学的优势，形成中国特有的航天环境生理效应防护体系。

与会专家强调，面对后续极具挑战性的载人航天任务，加快学科建设，培养满足后续载人航天任务需要的高素质航天医学工程学人才，是顺利完成后续载人航天任务的迫切需要。

会议执行主席、第四军医大学教授常耀明认为，航天医学工程学有其自身的学科特点，面对我国繁重的后续载人航天任务，如何使本学科人才快速成长是必须解决的问题，在课程设置上需要进行根本性的调整。

航天任务，如何使本学科人才快速成长是必须解决的问题，在课程设置上需要进行根本性的调整。

专家强调，加强学科建设，完善该学科的理论知识体系，不但对国家学科体系的发展和丰富，是对国家载人航天战略和知识体系建设的贡献，同时也是载人航天对国家学科体系建设的独特贡献。面对后续任务的艰巨性、挑战性，以及基础、技术储备的不足，应拓宽渠道、扩大资源投入，加强航天特因环境对人生理、心理和工作能力的影响及其防护问题，长期飞行



山西平陆黄河湿地成为白天鹅的温馨家园

2月1日，一群白天鹅在夕阳下的山西平陆黄河湿地小憩。

2月2日是世界湿地日，今年的主题是“湿地、生物多样性与气候变化”。平陆黄河湿地位于山西、河南两省交界处，自然环境优越，食物丰富，随着生态环境的不断改善，来此越冬的白天鹅数量正逐年增加。

新华社供图

人参、西洋参标准化及系列产品开发研究获进展

本报讯 中科院长春应用化学研究所联合吉林农大、吉林大学、东北师范大学等单位围绕“人参、西洋参标准化及系列产品开发研究”进行科技攻关，在人参和西洋参的种植、加工标准化、炮制、配伍机理研究及系列产品开发、绿色生产技术示范推广等方面取得了系列创新性研究成果。近日，该成果荣获2009年吉林省科技进步一等奖。

首都文化界名人联手倡议：拒食珍稀野生动物

本报北京2月2日讯（记者王健）今天，在中国野生动物保护协会组织召开的资深会员会议上，首都数十位文化界名人联手提出“反对滥食野生动物，拒绝进店做野味饭店消费”倡议。张抗抗、舒乙、赵大年等知名作家纷纷在宣传条幅上签下自己的名字。

据悉，从2001年开始，中国野生动物保护协会就开展了“拒食珍稀野生动物倡导饮食新风尚”活动，先是从市场、餐馆等环节入手，开展野生动物交易情况的调查，为公安、工商部门提供打击珍稀野生动物交易的行动依据；既而请专家学者论述滥吃野生动物对生态与人体的危害性，并在各地广泛展开宣传，号召食客拒食野生动物，得到社会各界积极响应。

2002年，中国野生动物保护协会又发起百万中餐职业厨师拒食珍稀野生动物签名暨争做“绿色厨艺大使”的活动。截至2008年，全国有近百万厨师在“拒食珍稀野生动物”的旗帜上签名。这项有重大意义的生态保护活动在社会产生了强烈反响。

据介绍，为了进一步推动民众树立正确的饮食观念，拒食珍稀野生动物，中国野生动物保护协会将组织相关人员到15个省区市的市场、餐馆，继续开展滥食珍稀野生动物的状况调查；同时，重点在广东省评选拒食珍稀野生动物的典型人物事迹，重点宣誓，扩大影响；此外，将制作一批拒食珍稀野生动物的餐桌卡，摆进广东、上海、北京等城市餐馆。

人参产业是吉林省主要的支柱产业，但近年来吉林人参在国内外的优势正逐步减弱。为尽快提升吉林人参在国际市场的声誉，长春应化所注重发挥在中药现代化研究中的综合优势，通过对人参化学成分的透彻研究，进一步阐明了人参中主要活性成分——人参皂苷的水解转化机理；通过对人参炮制、加工、配伍过程中主要成分的化学变化产物的

分析，诠释了人参炮制、配伍的化学物质基础；通过等离子种子处理技术及施用有机肥的人参中主要化学成分含量的分析，证明了对人参皂苷含量的有益影响。并根据研究结果建立了相应产品及对加工过程中质量评价及控制的方法，如化学指纹图谱及基因组文库技术，多指标成分含量测定技术等。筛选出的生物农药解决了使用有机氯农药残留污染严重的问题。在上述研究的基础上，研究开发了洋参果冠心片，人参稀有皂苷颗粒等新药及保健品，以及西洋参饮片、红参、高丽参、人参果脯等加工品；并将其种植标准化技术及加工技术在长白、抚松等人参主产地进行了推广应用，取得了很好的社会效益及经济效益。

该项目研究还建立药材及饮片标准4个，育出人参新品系4个；建立人参、西洋参杂种株系各10个；选育多个参优良种和西洋参优良集团；积极推广人参综合栽培技术；利用等离子体技术培育人参种苗，平均增产幅度可以达到30%；总皂苷含量可提高13.9%；建立了人参、西洋参有效成分的分析方法及物质基础的研究方法，药材及其饮片的指纹图谱及质量控制方法；成功构建人参、西洋参基因文库和cDNA文库；开发人参、西洋参饮片4种，开发保健品1种，开发新药1种，并已获得临床批号。同时已获得8项发明专利证书；相关研究工作在国内外核心期刊发表论文80篇，其中SCI收录论文13篇。（丁洋 石明山）

哥本哈根只是一个逗号

（上接A1版）

杜祥琬特别强调，节能提效是一项巨大、廉价的优质能源，是零污染的绿色能源，而我国节能潜力十分巨大。因此，必须提倡中国特色消费方式、生活方式，构建节约型消费体系；在全社会倡导“适度的物质消费、丰富的精神追求”的生活方式，反对“攀比奢华”的不良风气。中国的人均能耗、人均轿车数、人均排污量、单位建筑面积能耗等必须控制到显著低于国际水平，这是“节约型社会”的必然内涵，也是创新中国经济增长模式的必然要求。

此外，要洁净化利用化石能源，特别是煤炭，使这一黑色能源“绿色化”。据杜祥琬介绍，煤炭目前是我国压倒性主导能源，贡献大，但较粗放（低效、污染、欠安全）。煤炭在总能源中的比重应逐步下降，2050年可压至40%以下。煤炭年消耗的绝对量，近一二十年内仍会有所增加，经过努力，大约会在2030年达到峰值。此后，总能源的增量将由清洁能源补充。煤炭的洁净度、安全性和利用效率将逐步提高。煤炭的战略地位将调整为重要的基础能源。

他特别指出，要加快可再生能源和核能发展，使其成为中国能源的绿色支柱。中国可再生能源的战略地位将由补充传统能源提升为替代能源乃至主导能源之一，并将为减少温室气体排放作出重要贡献。现阶段，为了适应可再生能源发展，需要构建智能

电网、发展储能技术。

不确定的要进一步研究

“迄今为止，哥本哈根大会已经举行15次了。最近的这次是最热闹的。”杜祥琬认为，这表明一个自然科学的问题已经影响到了经济、社会、民生领域，并进一步政治化了。

“在制定未来的发展战略之前，我们首先要明确的一点是，哪些是确定的因素，哪些是不确定的因素。对于不确定的因素，我们要进一步加强研究，以增加自己对这一问题的认识。”杜祥琬说。

据悉，截至目前，关于CO₂有温室气体作用人们已形成共识，但是它对大气升温到底起了多大作用，现在各方仍有异议。

1750年，大气中的CO₂浓度为

250ppm，工业革命后逐步上升，现已达385ppm，并呈继续上升趋势。数据表明，工业革命以来大气温度总体呈上升趋势，但有振荡。这些都是可以确定的因素。但与此同时，还存在不确定的因素，那就是“影响气候变化的自然和人为因素的定量估计问题”以及“大气温度变化的长周期和短周期的规律问题”。由于这些不确定因素，再加上发达国家和发展中国家处在完全不同的发展阶段，责任和义务差别大。因此，“现在虽有一般性共识，但在尖锐的利益冲突面前，达成定局协议很难”，杜祥琬说。

为此，杜祥琬呼吁，我国科学家要在认识气候变化方面进一步加强基础研究，以增强我国在国际上的话语权。“我会在自己参与的战略咨询建议中进一步反映这个问题，这一点非常重要。”他说。

（上接A1版）

令杨乐印象深刻的是：1997年，在晨兴中心的会议上，丘成桐曾经特别让何分组关注汉密尔顿的工作。而汉密尔顿的工作是导致“庞加莱猜想”最终解决的最重要的途径和工作。“年轻学者如果按照丘成桐的思路来做，很快就能成功”。

丘成桐对算术代数几何非常重视。

算术代数几何是近代数学中一个

非常重要的分支，但这个领域前些年在国内甚至许多亚洲国家，都几乎是空白。经过丘成桐的大力倡导，晨兴中

心开展了很多研究活动。“现在国内在这个领域内已经有比较好的研究工作和人才了。”杨乐说。

晨兴中心曾经主办过很多重要的国际学术会议，如国际数学家大会和弦理论大会；也组织过各种规模的国际交流，既包括请霍金等著名学者作五六十人的公众演讲，也有几百人的学术会议，以及几十人参加的小型研讨与专题研究。杨乐说：“国内外很多学者参加了晨兴的活动后，评价都相当高。这是与丘成桐的努力和贡献分不开的。”

□本报记者 王卉

一个新兴学科

“合成生物学是一个新兴学科，为保证合成生物学的健康发展和更好地服务于人类的需求，迫切需要解决其安全问题。”日前，在中国科学院植物研究所举行的中奥合作项目——中国和奥地利合成生物学与生物安全研讨会上，项目中方负责人、中科院植物所副研究员魏伟对《科学时报》记者介绍。

这一项目是由中国国家自然科学基金委员会与奥地利国家科学基金会共同资助的，主要由中科院植物所和奥地利国际对话与冲突管理研究所合作承担。

来自奥地利国际对话与冲突管理研究所生物安全工作组的裴蕾博士向《科学时报》记者表示，合成生物学是多个学科，包括生物学、分子生物学、生物工程、化学、计算机科学以及工程学等的结合，但目前国际上对于合成生物学的定义尚没有定论，不同机构有不同的定义。

魏伟表示，在学术界，对于合成生物学虽然存在一些争议，但这一研究在欧美很受重视。

清华大学生物科学与技术系教授陈国强表示：“国内的合成生物学研究已经开始热了，做这方面研究工作的人不少，也许一年以后会有很多成果出来。”

天津大学化工学院制药工程系副教授乔建军介绍，在合成生物学方面，哈佛大学医学院等研究机构已经做了非常漂亮的工作，可能会引导新的化合物开发的潮流，未来会有更多的人来参与类似的工作。

“从全球来看，尤其是最近10年来，合成生物学的相关论文数量增长很快。合成生物学在生物科学知识产生，在生物零件、装置及系统的建造，以及在药物、能源、酶的生产等研究领域都取得了重要进展。”天津大学化工学院生物化学工程系教授赵学明表示，“而其中的生物安全问题非常重，对人类及合成生物学的健康发展都有很重要的意义。”

Dr. Markus Schmidt是奥地利国际对话与冲突管理研究所的创始人，也是本项目的奥方负责人。Markus Schmidt说明举合成生物学可能引发的生物安全问题：基因序列都已经发布，任何人都可以下单订到病原菌基因，随意做自己想做的事情，这样可能会引起生物安全问题。因此，病毒本身应该被国家控制。

中国越来越重视生物安全

军事医学科学院微生物流行病研究所、病原微生物生物安全国家重点实验室研究员李劲松表示，在2003年以后，中国对生物安全越来越重视，卫生部、环保部、农业部、科技部等部门都出台了相关的法律法规，包括在科学试验中确定风险的防护等级，进行风险评估是非常必要的。目前，国内生物安全的防护等级比国外的相对要高，尤其涉及病原方面的项目要求必须作评估。

“国内科学家已关注合成生物学的安全问题，正在进行相关技术、法律法规的调研，并对合成生物学带来的风险作评估。从国内大的机构来看，安全意识比10年前好很多，而且是实实在在地做一些工作。”李劲松说，“希望这一项目在结题时提出相应的管理办法和措施，为未来管理标准的制定提供支持。”

魏伟表示：“这个项目很有前瞻性，国内此类项目相对还较少。这次请来的很多咨询专家本身就是从事合成生物学研究的。”

合成了新的代谢途径可能会有潜在的风险，魏伟说：“我们这一生物安全课题希望把潜在风险在研究阶段就考虑到。”

魏伟介绍，本项目是联合分别从事风险评价及生物安全实验室的中奥专家，参考遗传修饰生物体的安全分析策略，在国际层面上来分析合成生物学应用中的潜在风险，通过文献调查、专家咨询来评价已有的生物安全管理体系并鉴定合成生物学特有的风险，利用项目的交流平台和专家资源，充分吸收各方意见，提出安全管理及评价的对策和措施，最终为国家生物安全管理服务，推动中国的合成生物学研究，促进合成生物学各相关领域的发展。

项目研究内容涉及五方面：分析和综合目前中欧合成生物学方面的进展，研究合成生物学可应用或影响的各个可能的分支领域；研究合成生物学安全方面的问题，特别要发现那些不同于传统基因工程的问题，其中包括与合成生物学应用有关的风险评价实践和分析方法；评价目前的生物安全管理框架；提出管理对策和建议；将研究成果与广大科研工作者、管理者和公众进行交流，完善推荐意见并向国家有关部门报告。

遗失声明

中国科学院自动化研究所08级博士生黄申学生证遗失，学生证号为200818014628039，特此声明作废。